

**Raport privind aprobarea activității desfășurate de Consiliul Județean Covasna
în domeniul relațiilor externe
în cursul anului 2020**

Implementarea programului cadru de acțiuni pe anul 2020 al Consiliului Județean Covasna în domeniul relațiilor externe, adoptat prin Hotărârea nr. 39/2020 a fost suspendată încă din luna martie odată cu declanșarea pandemiei cauzate de apariția virusul SarsCov2 și în țara noastră. Restricțiile impuse, introducerea stării de alertă, respectiv cea de urgență aplicată la începutul lunii anului au interzis mobilitatea și organizarea oricărui eveniment, obligându-ne să reaşezăm activitatea specifică de cooperare internațională în noi parametri.

În acest scop, cele două evenimente de importanță internațională, care au necesitat un volum foarte mare de muncă pentru pregătirea logistică a evenimentelor - *Sesiunea plenară de primăvară a Adunării Regiunilor Europene (ARE)* programată pe 10-13 martie, respectiv *Conferința internațională a judecătorilor constituționali* programată pentru 27-29 martie - au fost anulate din cauza noii situații în care ne-am aflat după instalarea stării de pandemie, cu toate restricțiile impuse.

În urma invitației lansate de către conducerea Consiliului Județean Covasna pentru conducerea Consiliului Raional Cimișlia din Republica Moldova, în perioada **14-16 ianuarie 2020** am primit *vizita delegației Raionului Cimișlia*, compusă din președintele consiliului raional, dl. Mihail Olărescu, șeful Direcției Dezvoltare Teritorială, dl. Vasile Tocaru, respectiv dl. Iurie Răileanu consilier raional. Scopul vizitei noii conduceri alese a fost de a reitera intenția de colaborare între cele două entități administrative și identificarea ariilor de cooperare în viitor pentru semnarea unei convenții de înfrățire.

În data de 22 ianuarie am sărbătorit la Sf. Gheorghe *Ziua Culturii Maghiare*. Evenimentul organizat de către Consiliul Județean Covasna și Centrul de Cultură al Județului Covasna, a cuprins un spectacol festiv la care au participat județele înfrățite și comunitățile partenere din zone locuite de maghiari în arcul carpatic. În cadrul ceremoniei de gală, a fost înmânat *Premiul Pentru Cultură*, care în anul 2020 a fost acordat etnografului și profesorului Albert Ernő. Au fost prezenți oaspeți din Budapesta din județele Bács-Kiskun, Békés, Heves, Jász-Nagykunszolnok, Veszprém, Zala, precum și invitați din județele Cluj, Bistrița-Năsăud, Brașov, Hunedoara, Alba, Maramureș și Sibiu. Programul de gală a oferit oportunitatea de a sărbători împreună cu comunitățile de care suntem legați prin fibra națională și împreună cu care avem o relație partenerială foarte bine conturată. La spectacolul de gală au fost rostite alocuțiuni de către președinții județelor înfrățite de dl. Zalai Mihály, președintele Autoguvernării Județului

Békés, dl. Juhász Simon Attila, președintele Autogubernării Județului Heves, dl. Borbás Zoltán, vicepreședintele Autogubernării Județului Jász Nagykun Szolnok, dl. Rideg László, președintele Autogubernării Județului Bács-Kiskun, subliniind importanța și rolul cheie pe care joacă relațiilor personale și profesionale în consolidarea relațiilor de înfrățire. Mesajul comunității maghiare din județul Sibiu a fost rostit de către deputatul Benedek Zakariás, iar mesajul comunității din județul Alba a fost transmis de președintele organizației maghiare, Vincze András. Președintele Autogubernării Județului Veszprém, dl. Polgárdy Imre, dl. Óri László, Președintele Autogubernării Județului Baranya, dl. Pál Attila, Președintele Autogubernării Județului Zala, respectiv dl. Apjok Norbert, deputat, reprezentant al comunităților maghiarilor din Maramureș, au salutat participanții într-un mesaj video. Spectacolul a fost întregit cu momente festive susținute de ansambluri și grupuri de artiști, muzicieni, dansatori din Ungaria și din țară.

Consiliul Județean Covasna și Autogubernarea Județului Szabolcs-Szatmár-Bereg din Ungaria au organizat în data de **30 ianuarie 2020** o **conferință în spiritul cooperării și a moștenirii Sfântului Ladislau**. Evenimentul a fost găzduit de Biserica Unitariană din Chilieni (frescele din nava bisericii prezintă scene din Legenda Sfântului Ladislau, unică în Europa) și de Biblioteca Județeană Bod Péter din Sfântu Gheorghe, unde au susținut prelegeri cercetători istorici ai Sfântului Ladislau precum Balla Ede, Sashalmi-Fekete Tamás, Szatmári István și János Mihály.

La invitația președintelui consiliului județean, în perioada **3-5 februarie** am primit **vizita dl. Dr. KOZMA Ákos, comisarul pentru drepturile fundamentale ale omului**. Șeful Oficiului Comisarului pentru Drepturile Fundamentale din Ungaria (Instituția Ombudsmanului) din Budapesta a efectuat o vizită de studiu, în cadrul căruia am prezentat funcționarea autorităților locale, proiectele de investiții demarate de primării. Totodată am prezentat și activitatea Serviciului de Asistență Juridică pentru Minorități „Mikó Imre” și am convenit asupra viitoarelor forme de cooperare instituțională.

În martie 2020 Guvernul Ungariei a trimis o donație semnificativă constând din echipamentele de protecție, materiale sanitare și dezinfectanți. Donația a fost destinată celor care luptă în prima linie împotriva pandemiei. Prin această donație, în județul Covasna au ajuns 39.800 măști FFP, 2.200 combinezoane, 400 măști de protecție din plexiglas, 13.000 perechi de mănuși de protecție, 640 șepci de protecție, 1.300 botoșei, 1.850 litri soluție de dezinfectanți, 425 ochelari de protecție. Echipamentele de protecție și materialele sanitare au fost distribuite următoarelor instituții: Spitalul Județean de Urgență Dr. Fogolyán Kristóf, spitalelor orașenești din Baraolt, Întorsura Buzăului, Târgu Secuiesc și Covasna, Direcția Județeană de Asistență Socială și Protecția Copilului Covasna, Direcția de Sănătate Publică Județeană Covasna, Serviciul de Ambulanță Județean Covasna, Camera Stomatologilor din județul Covasna, Caritas Alba Iulia – județul Covasna, Fundația Creștină Diakónia, Primăria Sfântu Gheorghe și Consiliul Județean Covasna.

În perioada **20-21 februarie** 2020, o delegație din județul Szabolcs-Szatmár-Bereg din Ungaria, având în componență deputați parlamentari, primari și viceprimari au întreprins o vizită în județul Covasna, având întâlniri cu reprezentanții unităților administrativ teritoriale județene și locale, în special cu acele primării unde există relații de parteneriat, discuțiile axându-se pe schimburi de experiență, precum și demararea unor proiecte de finanțare comună pentru a susține programele comune de parteneriat.

În anul Coeziunii Naționale, în data de **30 iulie** 2020, Consulatul General al Ungariei la Miercurea Ciuc, în parteneriat cu Consiliul Județean Covasna a organizat *ceremonia de decernare a Crucii Cavalerului Ordinului de Merit al Ungariei* pentru șase veterani de război. Distincțiile au fost înmânate personal de către șeful Consulatului General al Ungariei din Miercurea Ciuc, dl. Tóth László la domiciliul veteranilor, într-un cerc familial restrâns, cu respectarea măsurilor de restricții, obligații și de siguranță epidemiologică. Ordinul de merit maghiar a fost acordat veteranilor de război Bartha Mihály din Sf.Gheorghe, domnului Boér Imre din Baraolt, domnului Máté Lajos din Tinoasa, dl. Nagy Sándor din Sf.Gheorghe, dl. Szövérfi Árpád din Malnaș și dl. Tódor Antal din Lemnia. În același timp, veteranilor li s-a înmânat o diplomă de merit din partea președintelui Consiliului Județean Covasna, dl. Tamás Sándor, care a mulțumit veteranilor pentru curajul de care au dat dovadă în timpul celei de-a doua conflagrații mondiale, dar nu în ultimul rând și pentru faptul că veteranii reprezintă pentru generațiile actuale un modelul uman excepțional ce poate fi luat ca exemplu de viață.